

两大艺术活动在美陶湾开幕

以文旅产业赋能城市更新

文/佛山市新闻传媒中心记者冯栋、黄佳慧、郑灿锋

7月2日，“仓廩·柒号/Art in summer”——柒号陶仓艺术周开幕式举行，各地艺术家、艺术爱好者齐聚美陶湾，用艺术的方式打开夏天。本次艺术周将持续至7月5日，标志着美陶湾·柒号陶仓进入试运营期。

同一天，在距离美陶湾·柒号陶仓不到两公里的和光美术馆，2024美陶湾城市公共艺术季也拉开帷幕，将持续至12月25日。5组散布于美陶湾街巷的空间艺术装置亮相，搭配快闪表演与艺术沙龙，勾勒出美陶湾独特的文化肌理。



扫码了解详情



2024美陶湾城市公共艺术季在和光美术馆开幕。/受访者供图

20多场精彩艺术活动接连上演

“仓廩·柒号/Art in summer”——柒号陶仓艺术周期间，将举办弦乐五重奏、艺术创意市集(第七期南风集)等20多场活动，为观众呈献多场视觉、听觉盛宴，也为院校学生和艺术工作者、艺术爱好者近距离感受美陶湾格调提供空间体验场所。

柒号陶仓位于美陶湾南风古灶片区的核心区域，是美陶湾第一批推出的重点文化产业园区之一，定位是面向

向全国高校的研习基地和融合多元文化的国际艺术社区。

“柒号陶仓的开园具有里程碑意义，标志美陶湾建设正式驶入快车道。”禅城区常委、宣传部部长王礼锋表示，美陶湾作为以文化产业为主的全市“双十园区”之一，柒号陶仓的亮相为禅城打造岭南广府文化高地写下了浓墨重彩的一笔。

石湾镇街道党工委书记陈树凯表

示，石湾将不断完善创作研学配套，加大扶持力度，精心打造艺术与文化产业人才交流、交易、交友的“双创”平台，让更多喜欢文化、喜欢艺术的人在美陶湾成就梦想。

目前，园区已集聚大师工作室、青创公寓、南风驿站、柒号公塾、仓廩艺廊、原仓剧场、忠信96柴烧营等业态空间。

活动现场为12位入驻美陶湾·柒

号陶仓的艺术家授牌。其中，韩国艺术家金生花的艺术作品展——回·来正在园区4号楼展出。这是金生花时隔十年再次回到美陶湾办个人作品展。

金生花表示，作为一名国外艺术家，她在佛山获得了丰富的陶瓷创作经验，“相信柒号陶仓会让更多从事陶艺的年轻人带来成长和学习的机会。这里也将成为陶艺之都和随时可以交流文化的文艺空间”。

公共艺术季点燃美陶湾艺术火种

同一天下午，“艺起美陶湾”——2024美陶湾城市公共艺术季在佛山禅城石湾镇街道和光美术馆开幕。

本届艺术季分为“艺术征集”与“青年竞赛”两个平行创作单元，汇聚优秀建筑师、设计师、艺术家的想象力、创造力、美学力，共同勾勒美陶湾文化肌理、提升城市创意格调、延续“艺术赋能城市更新”的美陶湾创意发展模式。

截至目前，2024美陶湾城市公共艺术季共征集“艺术征集”单元投稿方案16组、“青年竞赛”单元投稿方案24组，国内外知名艺术家、创作者80余人

参与，共建成落地“艺术征集”单元杰出作品4组、“青年竞赛”单元一等奖作品1组。

现场对此次参与作品共创的艺术家和创作者颁发荣誉奖杯，包括《之行》创作者代表——雕塑艺术家方浩、《积极》创作者代表——建筑师王磊等。

艺术季总策展人刘德志表示，首届艺术季的开启，是微小的探索、是火种，也是起点，“相信有了这颗火种，美陶湾的艺术活力将唤起并持续激起美好的回响”。

艺术季联合策展人、广州设计周

CEO贺文广表示，未来将凝聚更多设计美学资源，积极导入美陶湾城市文化产业发展和石湾文化格调建设的切实愿景。

现场，与会艺术家开展了一场“美陶湾美学营造沙龙”，共话美陶湾文化创意产业发展模式、艺术氛围构建、文化资源活化。

本次艺术季期间，艺术雅集、装置互动、在地交流等多元内容将在佛山美陶湾多个空间、点位陆续展开。美陶湾城市公共艺术季将持续对美陶湾艺术空间开发、文旅项目孵化、社区营造参

与等进行长效价值的沉淀和转化。

未来，艺术季将通过在地美学和艺术创意的持续发力，搭建一套作用于美陶湾城市发展的“艺术赋能泛美学产业升级”的动能矩阵，力争积淀成为独属佛山的创意文化长效IP。

石湾将以本次美陶湾城市公共艺术季为契机，加快构建“文化+创意+设计”体系的人才集群，大力发展文化创意产业，持续以文旅产业赋能城市更新、助力城市发展，在全面打造高品质城市中心典范的路上奋进，助力打造“中国的美陶湾、世界的美陶湾”。

佛山先进制造业金融集聚区建设成效初显

金融赋能 为新质生产力“上新”

聚焦金融与制造 共话并购发展新思路

推动佛山由“制造大市”向“制造强市”转变，加快发展新质生产力，金融力量不可或缺。

近年来，佛山加快推动企业利用资本市场融资，境内外上市公司达82家，其中顺德区境内外上市公司(含过会)数量达43家。

本次大会邀请深交所市场发展部执行经理邓志钦围绕《解析新“国九条”

下并购重组政策，助力佛山现代化产业体系构建》作主题演讲，以全新的视角解读企业并购重组的机遇和挑战。大会还设立了家电行业主题并购分享会等4个分会场活动，聚焦金融与制造，深入探讨新质生产力投资并购发展的新思路。

省委金融办副主任倪全宏表示，佛山有坚实的产业基础和良好的创新能

力，有条件、有责任为全省发展新质生产力带好头。希望佛山市、顺德区推动先进制造业金融集聚区不断提升服务能级，重点推动科技金融高效赋能，围绕制造业当家和高水平科技自立自强工作加强金融要素保障；进一步用好资本市场工具助力产业高质量发展，支持优质企业、上市公司加强产业横向、纵向整合协同。

一批上市企业通过并购实现产业跃升

近年来，一批顺德上市企业通过并购实现战略转型升级和产业跃升，显著提高上市公司价值。

据公开数据统计，顺德上市公司1998年至今完成主要的并购68宗，累计金额707亿元。进入2015年，顺德上市公司并购逐渐加速，在过去的几年间，顺德的上市企业并购宗数已超50宗，金额近700亿元。进入2023年，顺德的上市公司实施了超

10宗并购，并购总额近145亿元。例如，盈峰集团出资百亿并购顾家家居，实现战略布局家居行业，成为并购市场的标志性事件；科达制造先后收购意大利知名陶机企业WELKO和模具企业FDS，进一步强化在欧洲的竞争力。

为发挥好资本市场并购重组主渠道作用，本次活动举行了并购联盟顾问团的专家聘任及并购联盟的启

动仪式。并购联盟由银行、券商、基金等专业服务机构组成，旨在联合各方优势资源，以联盟为载体，为顺德区内有并购需求的企业提供并购咨询、并购融资、并购交易等服务。

经联盟各金融服务机构举荐，顺德区科学技术局、顺德区上市公司协会甄选，顺德区第一批并购联盟顾问专家团名单出炉，大会为顺德企业并购联盟顾问团的专家颁发聘书。

制造业转型升级需要更优质的金融服务

过去一年，佛山先进制造业金融集聚区在产业服务、要素集聚、城市品质等方面均取得了显著进展。

来看一组数据——顺德区在制造业贷款、知识产权质押融资等六个方面均实现了“全市第一”，举办超60场金融对接活动，政策性金融工具支持企业融资金额超600亿元，超40个金融招商项目落地，金融集聚区核心区的市场主体增长超

30%、人口增长超10%，充分彰显了金融集聚区“有思路、有突破、有实招、有实效”。

从“制造大市”迈向“制造强市”，佛山正锚定新质生产力加速发展。近三年，佛山招商引资超1万亿元，工业用地出让面积连续两年超1万亩。今年，佛山计划推动1200家以上企业技改，技改投资达到1000亿元以上，争取65%的规上企业数改智转。

佛山制造业转型升级的高层次需求，迫切需要更先进、更优质、全方位的金融服务模式。现场，平安银行汽车消费金融中心佛山分中心等多个金融项目与佛山达成合作意向并签约。

顺德区副区长朱凌霞表示，接下来，顺德将继续做好金融“五篇大文章”，建立健全多样化、专业化的金融产品和服务体系，为制造业高质量发展提质、赋能。

禅城区总工会打造“工事共商”议事平台

架起沟通连心桥 更好服务职工

佛山日报讯 记者江乐诗 通讯员谭泳琳报道：近日，禅城区总工会在佛山市东鹏陶瓷股份有限公司召开全区“工事共商”议事平台建制工作推进会，推动辖区企业工会建立“工事共商”议事平台，进一步夯实和谐劳动关系基础，促进企业健康发展，赋能禅城经济高质量发展。

“工事共商”是企业与职工通过工会搭建的议事平台，通过收集工会议题，共同协商解决职工的问题和诉求，更好地服务职工。

推进会上，禅城区总工会向与会人员解读了《打造“工事共商”禅城样本 助力“最幸福”禅城建设实施方案》(以下简称《方案》)、《关于在全区建企业中推进“工事共商”议事平台搭建工作的实施意见》(以下简称《意见》)。

《方案》以“强基工程”为依托，以深化产业工人队伍建设改革为抓手，提出产改赋能增动力、劳动保护强重视、培育典型作示范等10项工作举措，明确6项实施步骤、4项工作要求。

《意见》构建“工事收集——工事共商——工事评议——长效机制”工作流程，引导职工表达诉求，架起企业与职工之间有效沟通的“连心桥”，确保在决策、执行、落实等环节都能听到广大职工的声音，打通服务职工“最后一公里”。

推进会上，佛山市东鹏陶瓷发展有限公司“工事共商”议事厅同步揭牌。“今年，企业充分整合职工之家的场地资源，在企业内部成立‘工事共商’议事厅。近两个月收集职工意见118条，解决职工诉求112条，解决率高达95%。”佛山市东鹏陶瓷发展有限公司工会委员会主席华健博介绍，议事厅上线后，企业结合职工意见制定食堂菜单，打造职工“满意食堂”。

禅城区总工会相关负责人表示，接下来将把推进“工事共商”作为重点工作深入推进，充分发挥工会组织的桥梁与纽带作用，通过广泛搜集职工关心的热点和难点问题，着力解决好职工的急难愁盼问题和诉求，不断增强职工获得感、幸福感和安全感，努力打造“工事共商”禅城样本，争创全市典型经验案例，助力“最幸福”禅城建设。

会议还举行了“强基工程”企业工会结对共建签约仪式，通过优势互补、取长补短，增强双方工会工作新活力，开创工会工作新格局。

高明区开展暴雨防御应急演练

多方联动演练 提高实战水平

佛山日报讯 记者劳振朝 实习生谭芷妍报道：为贯彻落实省、市、区三防指挥部的工作部署，提升三防应急处置能力，确保今年平安度汛，近日，高明区三防指挥部组织开展高明区2024年暴雨防御应急演练。

本次暴雨防御应急演练结合当前极端暴雨愈发频繁形势和高明区主要风险点，设置了竹园社区扶利村后山地质灾害险情应急处置、珠肇高铁江机段在建工地现浇梁支架体系坍塌应急处置两大场景，重点演练指挥调度和多方联动处置能力。

演练模拟山泥倾泻、滑坡情况下的居民疏散过程，组织高明区公安、卫健、自然资源等部门的应急队伍，镇(街道)森林消防综合救援中队，村(社区)应急小分队和社会应急力量飞龙救援协会参与救援，同时与驻区建设高铁项目的中铁七局联动，各部门分工明确，行动有序，深入演练监测预警、巡查值守、会商研判等应急处置全过程，通过信息化手段保障可视化实时指挥调度。

高明区副区长黄友谊表示，此次演练设计上更有广度、流程上有深度、队伍上有宽度，总体组织严密，指挥有序，贴合高明实际，充分展示了各级组织指挥的素养和能力，达到了本次演练的目的，锻炼和提升了各镇(街道)、高明区三防指挥部成员单位及应急队伍的防御能力，为接下来的暴雨天气救援提供了参考模板。

当前正值主汛期，防汛防风防暴雨工作进入关键阶段。黄友谊强调，全区上下要强化忧患意识，将三防工作做实做细。各镇街、部门要把风险隐患排查作为常态化工作，突出抓好地质灾害隐患点。气象、水务、应急、自然资源等部门要密切监视雨水变化情况并及时发布预警信息，全面提高高明区三防应急救援能力、实战水平和协同处置能力，切实保障人民群众的生命财产安全。

文/佛山市新闻传媒中心记者覃征鹏 实习生谭美欣 通讯员顺科技

近日，佛山先进制造业金融集聚区一周年系列活动“金融赋能 智造未来——新质生产力投资并购大会”在佛山中欧中心举行。来自粤港澳大湾区的金融领域专家齐聚一堂，以服务新质生产力发展为切入点，探讨金融如何赋能实体经济等，共绘智造新时代的宏伟蓝图。

这既是检阅佛山先进制造业金融集聚区建设一周年成效的大会，也是拉开顺德培育金融新质生产力大幕的“动员会”。大会还举行了金融集聚区项目签约仪式和并购联盟启动仪式。